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ABONAMENTELE 
Pentru Sibilu:

l lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., % an 5 fl., 1 an 10 fi. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., % an 3 fl. 50 cr., % an 7 fl.„ 

1 an 14 fl.
Pentru România şl străinătate:

>/, an 10 franci, %  an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac num ai pl&tindn-se înainte.
Apare în f i e c a r e  zi de lueru

INSERŢIUNÎLE
Un şir garmond prima-dati 7 cr., a doaa-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru da 30 cr.

Reiaoţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 16.
~ W ~

Se prenumără şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vând la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici ă 20 bani se vând la librăria G. Cârjean înPloeşt

Chestiunea 
scoalelor româneI

din Braşov.
Bucureşti, Maia 1898.

III.
(;). Ne aducem aminte, că la 1 8 9 3 — 94 

presa şi bărbaţii politici ai Ungurilor —  
toţi şovinişti încarnaţi -r- înspăimântaţi 
de avântul viguros al chestiunei naţionale 
şi ca sâ-’şi justifice cumva procedeurile 
sălbatice şi prigoanele păgâne contra Ro
mânilor din Transilvania şi Ungaria, —  
inventaseră şi întreţineau cu mult zel şi 
cu mari cheltueli (pentru agenţii lor) le
genda, că întreagă chestiunea română ar 
fi exclusiv o creaţiune artificială a câ
torva agitatori români, spriginiţi în sco
puri irredentiste de cătră regatul nostru 
şi chiar de cătră guvernul român de 
atunci.

Guvernul maghiar, echou credincios 
al opiniei publice ungureşti, făcea necon
tenit imputări comitelui Kálnoky, pe atunci 
ministru de externe al monarchiei ve
cine, acusându-’l, că nu intervine pentru 
a înăbuşi agitaţia naţională din România 
şi mai ales, că nu are lămuriri asupra 
pretinselor subvenţii ce le-ar acorda sta
tul român, în scopuri irredentiste, capilor 
chestiunei române.

In ajunul delegaţiunilor austro-un- 
gare din 1894 , corniţele Kálnoky, prevă
zând violentele atacuri căror a fost ex
pus din partea unor deputaţi maghiari, a 
şi făcut de fapt demersuri pe lângă gu
vernul nostru de atunci (conservator), ca 
sâ ’i-se spună ce anume subvenţii dă sta
tul român în Transilvania.

Atât cu ocasia neuitatelor discusiuui 
ce s’au urmat la 1894 în corpurile noa
stre legiuitoare şi în presa noastră asu
pra chestiunei naţionale, cât şi cu ocasia 
recentelor desbateri parlamentare în che
stiunea şcoalelor române din Braşov, dl 
Tache lone seu, fostul ministru al cultelor 
şi instrucţiei publice, a declarat catego
ric, că aceste demersuri au avut caracter 
strict prietenesc şi au fost numai orale.

Domnul Tache Ionescu, a răspuns co
mitelui Kálnoky, că într’adevăr statul ro
mân dă ajutoare peste munţi, dar’ numai 
şcoalelor şi bisericilor române şi anumit 
numai acelora, cari fără aceste ajutoare 
ar trebui sâ se închidă.

„Dar’ de câte-ori s ’a vorbit, şi mie 
personal atunci ’rni-s’a vorbit —  a zis 
dl Tache Ionescu în şedinţa dela 28 
Aprilie a. c. a camerei —  de câte-ori 
’mi-s’a vorbit sé spun anume la ce şcoli 
şi la ce biserici dăm subvenţiuni, în
totdeauna am răspuns: Refus“.

Dovadă, că despre subvenţia şcoale
lor române din Braşov şi a bisericei Sf. 
Nicolae nu s ’a vorbit din partea guver
nului român comitelui Kálnoky ori altor 
factori conducători, oficiali ori neoficiali, 
ai monarchiei austro-ungare, cu atât mai 
puţin guvernului unguresc în special.

La 7 /19  Septemvrie 1894 corniţele 
Kálnoky, vorbind în delegaţia ungurească 
şi despre chestiunea română, a spus în
tre altele:

„Din suma de 525 .000  lei înscrisă 
în budgetul 18 9 4 /9 5 , ştiu că s ’a cheltuit 
pân’acum de guvernul român 480 .0 0 0  
lei, —  ştiu că din aceşti 4 8 0 .0 0 0  lei 
suma de 880 .0 0 0  s’a dat în Macedonia, 
cu ştirea guvernului turcesc; negreşit re
stu l să distribue şcoalelor şi bisericilor 
române din Transilvania, dar’ totuşi 
după asigurarea precisă dată de gu
vernul român, numai la şcoalele şi 
bisericile cari altcum urmau să fie în
chise11 .

Delegaţia ungurească şi guvernul un
guresc s ’au mulţumit cu atâta şi au tăcut. 
De cel Nu putem şti. Ne vom pută însă 
explica din cele-ce vom spune mai încolo.

Pe când corniţele Kálnoky vorbia 
astfel în delegaţiuni şi totodată spunea, 
că în România .curentul naţional „ este ex

ploatat în contra guvernului român, şi că 
a cere guvernului român ceea ce nu 
poate să îndeplinească, ar însemna a 
face un serviciu oposiţiunei conduse 
de dl Dimitrié Sturdza, care a in
trat cu totul în această mişcare daco-ro- 
mână“ (? Nota aut.), —  pe atunci actua
lul nostru prim-ministru era teribil naţio
nalist şi nu găsia cuvinte pentru a înfiera 
„trădările naţionale ale boiero-ciocoilor“.

Era deci foarte natural ş i din multe 
motive explicabil, pentru un oposiţionist 
atât de impacient şi atât de învăpăiat ca 
dl Sturdza, că discursul comitelui Kál- 
Boky ’l-a supărat foc pe actualul prim- 
ministru român.

„Supărarea“ aceasta şi alte „supărări“ 
explică în parte faimoasele denunţări fă
cute de dl Sturdza în marele seu discurs 
rostit la 25 Sept. (7 Oct.) în sala Orfeu.

După o lungă serie de acusări la 
adresa guvernului conservator de atunci, 
că acesta s ’a dat în tovărăşie cu Ma
ghiarii şi cu Mocsonyiştii pentru a su
prima chestiunea naţională, oposiţionistnl 
şi naţionalistul dl Sturdza a comentat în 
chipul cel mai pătimaş şi fatal de ten
denţios menţionatele spuse ale lui Kálnoky, 
zicând între a lte le:

„As voi s£ 'mi-se arete la ce şcoli s’au 
dat bani ca să mu se închidă, şi cari biserici 
s’au clădit saa s’au reparat cu ajutoare date 
de guvernul din Bucureştii“

„G ont ele Kálnoky dis cui fă  pe guvernul 
din Bucureşti pentru banii daţi la Români 
dincolo de CarpaţP. (!! — Nota aut),

„Contele Kálnoky ştie  până la  ban, 
prin com unicările ce ’i  le-a făcut g u 
vernul nostru, to ţi banii ce s’au chel
tuit. Domnia-ga ştie  d. e. că în 1893 /94  
preotul Voina din Braşov a ridicat asu
pra articolului 82  din budgetul instruc- 
ţiunei publice, cu mandatul nr. 169, 
suma de 58 ,500  le i ş i cu mandatul nr. 
1595 suma de 90 ,000  le i“ (urmează o 
serie întreagă de asemenea delaţiuni. — 
Noia aut.)

„ Ştiu M aghiarii de ce se dau aceşti 
bani şi de aceea nu se îngrijesc /■

E  învederat pentru ori-ce om ne
preocupat, că sub masca de naţionalism 
a acestor fatale rachete oratorice se as
cundeau două tendenţe dintre cele mai 
reprobabile: denunţarea criminală, că gu
vernul român dă subvenţii Românilor de 
peste munţi şi scopul pervers al delato
rului de a se înscrie de pe atunci în 
bunele graţii ale guvernului maghiar.

Şi nu ne poate mira, că 7 impui, 
organul oficios al guvernului conservator, 
înfierând fapta dlui Sturdza, scria pe 
atunci:

„îutr’o altă ţeară delaţiunile infame 
ale dlui Dimitrie Sturdza ar fi ridicat o fur
tună şi acest Efialte modern ar fi primit o 
aspră pedeapsă8.

Ei, dar’ dl Sturdza era pe atunci 
capul providenţial al campaniei naţiona
liste în România, ear’ „trădătorul che
stiunei naţionale“ şi „aliatul Maghiarilor“ 
era guvernul conservator!

Opinia publică, electrisată de dis
cursurile naţionaliste ale oposiţioniştilor, 
avea toată dreptatea să nu dee crezământ 
celor-ce se scriau în gazetele guvernului 
conservator şi în gazetele independente, 
şi era prea natural, ca lumea să se în
creadă orbeşte în onorabilitatea şi since
ritatea politică a unui bărbat politic, şi 
liberal-naţional, şi distins, şi vîrstnic, şi 
încercat!

Astăzi însă, când vremile s ’au schim
bat în şi mai rele pentru chestiunea na
ţională, ear’ dl Sturdza le-a întrecut 
schimbându-se în acelaşi chip fatal, —  
s ’a ridicat ceaţa de pe ochii oamenilor 
noştri, cu atât mai grea lăsându-se ea 
pe sufletele lor.....

Astăzi, nu mai poate exista un sin
gur amic desinteresat şi idealist alcausei 
Românilor subjugaţi, care să nu vadă

arma veninoasă ce s’a dat Ungurilor prin 
păcatele dela Orfeu.

Păcatele dela Orfeu şi alte păcate, 
mult mai nefericite, şi pare că tocmai
pentru asta mult mai tăinuite.....

Despre acestea în articolul următor.

Sibiiu, 4 Iuuie n.

Din Belgradul Serbiei — ni-se 
comunică acum — s’a trimis la adresa dlui
Dr. Raţiu, în ziua de 3J5 Maiu, o telegramă 
de salutare iscălită de domnii Petru 7isu, 
sdvocftt; Neagoe, preot şi P. Stoica, fruntaşi 
bănăţeni.

Constatăm, că nici acum,(după 20 de zile, 
această telegramă n’a sosit la destinaţia sa. 
Dovadă, că nesăturatul cabinet negru a în
ghiţit-o.

Sta-’i-ar în gât.

Un magnat illegitim. La presidiul 
casei magnaţilor din Budapesta a sosit o ce
rere din partea unni membra al maturului
corp, prin care el cere ştergerea din lista 
magnaţilor a contelui Haller János, corniţele 
Odorheiniui. Numitul magnat dovedeşte, că 
pretinsa! conte Haller ar fi născut din căsă
toria illegală şi nevalidă a bătrânului conte 
Halier János cu servitoarea sa.

Magnatul indignat se zice, că a dat şi 
o petiţiune la M. Sa.

Proces de presă. Ziarale ungureşti 
anunţă, că un anumit Vaszy György din Bai&- 
de-Criş ar fi intentat proces de calomnie con
tra „Gazetei Transilvaniei“ sare ’i-a înfierat 
purtarea când cu adunarea faimosului „Nem
zeti Szövetség“. — Eâtă pentru-ce s’a înfiin
ţat societatea magnificului Herczegb, să atace 
cu procese ziarele române.

VIII.

Teritorul german din Austria.
în  editura librăriei Felix Alcan din 

Paris (biblioteca de istorie contimporană) 
a apărut zilele aceste o carte remarcabilă 
asupra rasselor şi naţionalităţilor din Au- 
stro-Ungaria, de domnul Bertrand Auer
bach, profesor la facultatea de litere dela 
universitatea din Nancy (Les Races et 
les Nationalités en Autriche - Hongrie 
par Bertrand Auerbach, Professeur â 
la Lăcuită des lettres de i  Université de 
Nancy avec 1 carte hors texte et 10 
cartes dans le texte) şi care e menită, 
după noi, să facă sensaţie în lumea ştien- 
tifică şi politică, de oare-ce, cartea acea
sta, unica până acum în limba franceză, 
se basează pe toate cercetările geografice, 
antropologice, istorice, limbistiee, stati
stice făcute până azi asupra naţionalită
ţilor din Austro - Ungaria. Dl Bertrand 
Auerbach, după-cum se vede în aparatul 
seu de erudiţie, a consultat un mare nu 
măr de autori germani, slavi, italieni, 
francezi, maghiari şi români, cari s’au 
ocupat cu naţionalităţile. Este ântâia- 
oară, când în Francia se publică o ase
menea lucrare, ce e ua întreg de vederi 
asupra monarchiei noastre. Francezii, cari, 
în general, cunosc puţin sau în mod im
perfect Austro-Ungaria, au acum un uvraj 
care le descopere situaţia adevărată, ne- 
falaificată a popoarelor slave, române şi 
italiene de sub dominaţia germano-ma- 
ghiară.

Dacă, dela începutul acestor articole 
am fi avut sub ochi cartea dlui Auerbach, 
negreşit, că ne-am fi servit mult. To
tuşi, ne vom servi de ea îu articolele ce 
urmează. Această carte are calităţi mari, 
dar’ are în acelaşi timp şi lipsuri. Cali
tăţile constă, mai cu seamă, în faptul, că 
dl Auerbach încearcă a delimita etnogra- 
ficeşte teritorul naţionalităţilor, şi apoi, în 
a caracterisa pe naţionalităţi, din punct 
de vedere antropologic, istoric şi statistic;

lipsurile constau în faptul, că dl Auer
bach a neglijat (nu cu desăvîrşire) partea 
politică de revendicări naţionale ale fie
cărei naţionalităţi, precum şi aspiraţiunile, 
gradul lor de cultură şi de conştienţă na
ţională. Ar fi trebuit ca dl Auerbach să 
compare revendicările naţionale ale tutu
ror naţionalităţilor, gradul lor de cultură 
şi să arete în ce stadiu de evoluţie se 
află conştienţă lor naţională; ar mai fi 
trebuit să cerceteze, dacă din clamoarea 
universală din monarchic, nu se distinge 
cumva o tendenţă unică, mai înaltă, care 
se cuprindă tendenţele mai mici, locale.

Dar’ despre opera dlui Auerbach ne 
vom ocupa mai pe larg, într’un articol 
special, acum să urmăm firul articolelor 
noastre

*
* *

După-cum am încercat să arătăm în 
articolele trecute, că naţionalităţile slave 
(Cehi, Poloni, Ruteni, Sloveni, Sârbo- 
Croaţi), Românii şi Italienii au teritoriile 
lor, aparte, în imperiul Austriei, tot aşa 
trebue să arătăm că şi Germanii au teri
torul lor naţional.

Teritorul german din Austria se în
tinde într’o massă compactă dela lacul 
Constanţa, la apus, până la Leitha la ră
sărit, şi dela rîul Tayo, la nord, care for
mează, aproape, marginea de despărţire 
între Austria propriu zisă şi Moravia, 
până în Drava şi Mur, la sud. Acest te- 
ritor se leagă la sudul Bohemiei, la is- 
voarele Moldei, cu teritorul german din 
ţările cehe, care, cum am văzut în arti
colele trecute, se întinde pe trei din la
turile muntoase ale Bohemiei, dinspre 
Germania, până la isvoarele Oder ului.

Acest teritor german cuprinde mai 
multe provincii, astfel Austria-de-jos, Au- 
stria-de-sus, Salzburg şi Vorarlberg, pre
cum şi cea mai mare parte din Tirol, Sti- 
ria şi Carintia.

Austria-de-jos are o suprafaţă de 
19,824 chilometri pătraţi şi o populaţie 
de 2 ,661 .7 9 9  locuitori. Dintre locuitori 
aproape toţi sânt Germani: 2 ,364 .360  sau 
96% .

Austria-de-sus are o suprafaţă de 
11 ,984  chilm. pătr. şi 785 .831  locuitori. 
Germani sânt 772 .423  sau 99 .5%  din 
populaţie.

Salzburg are o suprafaţă de 7152  
chilm. pătr. şi 173 .510  locuitori. Ger
mani sânt 168 .490  sau 99 .7%  din po
pulaţie.

Vorarlberg are o suprafaţă de 2602  
chilm. pătr. şi 116 .073  locuitori, cari mai 
toţi sânt Germani.

Aceste patru provincii sânt exclusiv 
germane şi, ca atare, Germanii sânt în 
dreptul lor ca numai ei să le domineze.

In celelalte provincii, în Tirol, Bo
hemia, Stiria  şi Carintia teritorul nu 
mai e omogen german, ci se împarte în
tre Germani, Italieni şi Slavi, şi ca atare 
nu mai pot pretinde o dominaţie exclu
sivă. în  Bohemia, ca şi în toate ţările 
cehe, Germanii sânt în minoritate; în 
Galifia se află in mici insule diseminate, 
fără nici o legătură, menite a fi înghiţite 
de valurile polonismului şi rutenismnlui; 
în Bucovina sânt earâşi câteva insule; 
în Carintia şi Stiria , deşi sânt îu ma
joritate se află faţă cu minorităţi respec
tabile de Sloveni; în Tirol stau faţă cu 
o minoritate imposantă de Italieni; în 
Carnioha nu se află Germani, afară de 
insula Gottschee, ear’ în Goriţa, Triest, 
Istria şi Dalmaţia lipss3C cu desăvîrşire. 
Consecuenţa firească şi logică ar fi, ca 
Germanii se nu pretindă nici o domina
ţie în Galiţia (e drept, că nu mai pre
tind, dar’ e singura provincie din imperiu 
scăpată de sub dominaţia germană), apoi în 
Bucovina (aci domină), în Goriţa, Triest, 
Istria şi Dalmaţia; ear’ în Tirol, Stiria şi 
Carintia, dominaţia lor să fie împărţită 
între ei şi celelalte popoare: Italienii şi 
Slovenii.

Dar’ nu, Germanii dapă-ce cer de
limitare de teritor în Bohemia, ca fiecare 
element naţional să fie stăpân pe terito
rul seu, se opun când Italienii din Stiria, 
Carintia şi Carniolia cer delimitare, şi 
când, în fine, şi Sârbo-Croaţii din Dal
maţia cer să fie stăpâni peste soartea 
lor. Toată chestiunea naţionalităţilor din

Austria şi din Ungaria se învîrte tocmai 
în jurul acestui fapt: autonomie pe base 
naţionale. Nu se proclamă o astfel de 
autonomie ? Chestiunea naţionalităţilor ră
mâne întreagă, îmbrăcând, după împre
jurări, diferite forme, mai violente ori 
mai pacinice.

Elisée Redus explică dominaţia ger
mană din Austria (înainte de dualism şi 
în Ungaria) prin faptul, că Germanii, 
deşi în minoritate, totuşi, se afiă aşezaţi 
în centru, de o parte şi alta a Dunărei.

Bailleux de Marisy în studiul seu 
„ L  Autriche en 1861 ses Dietes et son 
Par lement“ [Revue des Deux Mon
des, 75 Dec. 1861]  explică faptul con
trar, că dacă „celelalte rasse s’au menţi
nut în o existenţă separată şi aspiră şi 
azi să se folosească de mai multe drep
turi decât cele-ce li-se dă prin noua con
stituţie“, apoi aceasta se datoreşte „slă- 
biciunei numerice a Germanilor, unită cu 
viciu rile unui guvernament absolut“-

Astfel, Germanii austriaci bucurân- 
du-se de superioritate geografică, căci se 
află în centru, potriviţi pentru a comanda, 
nu s’au putut menţină în situaţie de 
dominatori, din causa micului lor număr, 
(10 milioane faţă cu 30 milioane de ne
germani) şi au ajuns la resultatele de 
azi, când nimeni nu e sigur, dacă ziua 
de mâne nu va aduce vre-o catastrofă, 
care se pună întregul eşafodaj în flăcări.

Politica germană e de vină în mare 
parte de situaţia actuală. Germanii au
striaci îşi pusese în minte, după vremuri, 
să germaniseze naţionalităţi întreit mai 
număroase ca dînşii. Toată politica lor, 
mai cu seamă dela Iosif II., are acest 
caracter. Că n’au germanisat nimic, sau 
aproape nimic, se ştie. Ba au ajuns ei 
se strige în contra maghiarisărei Saşilor 
din Transilvania şi să se arete spăi- 
mântaţi de perspectiva ce se întrevede, 
în caşul restabilirei regatului ceh al sfân
tului Yenceslau.

Politica centralistă şi germanisătoare 
a adus desastre şi înlăuntru şi în afară. 
Germanii austriaci strînşi de aproape de 
Maghiarii revoluţionari şi antidinastici, 
le-au dat pe mână pe lealii şi iubitorii 
de patrie şi de tron, pe Români şi pe 
Croaţi. Mai apoi strîmtoraţi de Polonii 
din Galiţia, au decretat limba polonă de 
limbă oficială în Galiţia, dând pe mâna 
şleahtei poloneze pe bieţii Ruteni. Azi 
sânt ameninţaţi chiar Germanii Bohe
miei. Cehii cerând recunoaşterea regatu
lui istoric bohém, Germanii din Sudeţi 
sânt ameninţaţi să fie isoiaţi de Ger
manii din Alpi şi se cadă în mâna Ce
hilor.

Azi aşa zisul „imperiu austriac“ 
există numai ca expresie diplomatică, în 
realitate ia Yiena comandă Maghiarii şi 
Polonii. Aşa se explică cum Germanii 
spăimântaţi de faţa ce iau lucrurile, fac 
pe irredentiştii, se întorc cătră Germania, 
strigând după ajutor şi astfel dau un nou 
şi eclatant exemplu de politică păcătoasă 
ce preconisează.

De mult li-s’a spus Germanilor din 
Austria, că numai un federalism pe base 
naţionale, ar asigura liniştea şi pacea şi 
s ’ar termina odată cu chestiunea naţiona
lităţilor.

Emile de Laveleye într’un studiu al 
seu „L’Anstriche et sa constitution 
nouvelle“ zicea la 1868 următoarele: „O 
uniune federativă ca acea a Elveţiei sau 
a confederaţiei Germaniei - de - Nord, ar 
asigura unitatea în lucrurile indispensa
bile pentru existenţa statului şi ar da 
tuturor naţionalităţilor o libertate deplină 
spre o desvoltare autonomă. Această so- 
luţiune este singura care ar pune pe 
Austria pe o basă solidă, căci ar satis
face toate rassele, respectând drepturile 
lor, favorisând interesele lor. „{Revue des 
Deux Mondes din 1 Apr. 1868 pag. 566).

După 30 ani, aceeaşi soluţiune se 
impune Austriei. D. Auerbach spune, că 
prin federalism „patria comună va trage 
din acest concurs (al naţionalităţilor), din 
această varietate de energii forţa şi mă
rirea sa“ . {Les Races et les Nationalités 
en Autriche-Hongrie, pag. 333) .
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ß&sMul ispano-american.
L u p tă  nouă la  S an t-J  ago.

Lupta Întâmplată la Sant-Jago şi Învin
gerea Spaniolilor e pe deplin confirmată; 
chiar şi ştirile sosite din^bvor american o 
recunosc. Depeşele mai noue Insă anunţă o 
nouă luptă la Sant-Jago, at&t pe mare, cât şi 
pe nscat.

Din New York se depeşează cu datul 
de 3 1. c., că flota americană a reînoit atacul 
contra forturilor dela Sant-Jago şi totodată şi 
răsculaţii cnbani au atacat oraşul de pe uscat. 
Răsculaţii sünt In număr de 3000. Lupta de
curge cu Înverşunare.

F lo ta  spaniolă.
Cât de false sünt unele informaţii despre 

operaţiunile flotelor, se vede şi de acolo, că 
mai multe ziare din M adrid  au primit depeşe 
din Cuba, In cari se anunţa, că cu ocasiunea 
luptei dela^Sant-âago flota lui Cervera n’a 
fost în port. Singur vaporul Ohristobal Colon 
se afla acolo şi acesta, ajutat de bateriile for
turilor, a respins vapoarele duşmane,

Această ştire puţin versosimilă se des- 
minte prin o depeşă din M adrid , In care se 
anunţă, că ministrul de marină spaniol a de
clarat, că Cervera a luat parte Ia luptă şi a 
condus atacul. Resultatul favorabil al luptei 
este deci a se atribui dibăciei lui Cervera.

Tot tn acea depeşă se anunţă mai de
parte, că flota lui Cervera, după lupta ce s’a 
dat Marţi, a eşit din port, şi a plecat tn di
recţiune necunoscută.

In contra
maghiarisărei

numelor.
— Un cuvânt de Rosalii. —

Proiectele de maghiarisare se înmul
ţesc tot mai mult. Toate modurile şi toate 
căile posibile şi imposibile să caută spre 
a se propaga metamorfosarea ţărei.

Acum au ajuns la maghiarisarea 
numelor.

Cine ştie ce vor mai iscodi şi în
cerca?

Un lucru însă să ş t ie : Din ce în ce 
se dovedeşte tot mai mult, că o singură 
ţîntă are politica maghiară, un singur 
principiu, ce o conduce şi un singur scop 
ce urmăreşte: maghiarisarea a tot f i  
toate.

Extirparea a ori-ce altă vieaţă na
ţională, stingerea a ori-ce semn de altă 
vieaţă, decât cea maghiară: acesta e sco
p u l politicei maghiare, aceasta e ţînta 
maghiarisărei.

Acest Bcop se urmăreşte cu o cute
zanţă şi cu un cinism orb; spre această 
ţîntă se tinde cu o brutalitate cu adevă
rat sălbatică!

Când era vorbă despre maghiarisarea 
numelor geografice şi topografice, ei mai 
căutau o Bcusă. Ziceau, că aşa pretinde 
huna administraţie; ziceau că trebue sim
plificată şi uşurată astfel comunicaţiunea.

Acum nu mai caută nici măcar o 
scusă.

intr’adevăr, ce ar pute invoca pen
tru desvinovăţirea lor?

Cine poate pretinde unificarea nu
melor familiare, căci asta măreşte confu- 
siunea şi îngreunează administraţiunea.

Când se tracta despre schimbarea 
numelor unor oraşe şi sate, dealuri şi 
văi, lunci şi coline, munţi şi câmpii, ei 
puteau se găsească o scusă, căci în sfir- 
şit e vorba de numele unor lucruri, 
unor obiecte brute, nesimţitoare, inconştii,

Numele lor alterându-se ele nu se 
alterează; tot ce s ’ar altera e relaţiunea 
noastră cu acele lucruri, —  şi în cele din 
urmă această relaţiune noi o determinăm 
şi pe viitor, încât nu comunicăm cu atot
puternicul moloch: statul.

Ele însă, oraşele, văile, dealurile nu 
simţesc alterare. Ele rămân nepăsătoare 
şi răci, poate spre a-’şi arăta dispreţul 
faţă cu ori-ce schimbare a numelor con
venţionale, ce li-se aplică...

Dar’, ce scusă ar pută găsi ei, când 
e vorba de numele familiar a fiinţelor vii 
şi conştiente?

Când e vorba de numele cetăţeni
lor? De numele adorate ale părinţilor no
ştri, nume pe cari le legăm de sufletul 
fiinţei noastre cu cele mai gingaşe legă
turi ale sentimentului?

E  vorba doar’ de un cuvent şi un 
simbol. Un cuvânt al limbei noastre na
ţionale, şi de un simbol al fiinţei noa
stre morale, ca fiiu, tată, moş etc...

Prin maghiarisarea numelui nostru 
lie alterează nu numai dreptul limbei

noastre, la care trebue să trăsărim cu 
toţii ; ci se alterează şi fiinţa unui fiecă
ruia din noi, la care trebue să ne revol
tăm cu indignarea extremă, trăsărind din 
profunzimile sufletului nostru.

Prin maghiarisarea numelui se pro
fanează sanctuarul fiinţei mele, se atacă 
pietatea faţă de părinţii mei, se aten
tează la sentimele cele mai sfinte, ce 
firea eternă le-a durat între tată şi fiiu.

Nu se poate, nu se poate spune 
şi expune grozăvenia inconmensu- 
rabilă a acestei mişeleşti opera
ţiuni ce se face cu sila asupra vic
timelor maghiarisărei.

Sărbătoarea Rosaliilor este sfinţirea 
dreptului limbilor; consacrarea principiilor 
de naţionalitate. In această sfântă zi să 
luăm de nou firma hotărîre de a ne 
apăra naţionalitatea cu ori-ce preţ.

Pe Luni e convocat clubul român 
cornitatens. După aceea urmează con-
gregaţiunea, unde se va desbate chestiu
nea maghiarisărei numelor.

Români, gătiţi-vă cu pétrundere la 
această sfântă luptă!

Români şi Saşi, daţi-ve mâna, pu
neţi umér la umăr şi loviţi hidra dia
bolică a maghiarisărei.

Spiritul înfrăţirei şi a l energiei 
s i  se sălăşluească între noi!

Chestiuni bisericeşti,
Afaceri din Timişoara.

— Un réspuns. —
(Urmare şi fine).

Spre orientare mai accentuez la acest 
loc, că deja în primul sinod eparchial din 
Arad, ţinnt la anul 1870, sub p. 34 se face 
menţiune despre petiţiunea Românilor dela 
biserica sf. George de aici, în causa des- 
părţirei ierarchice de cătră Sârbi.

După toate cele premerse, las să judece 
acum on. public, că cine poartă vina la „tră- 
gdnarea0 acestui proces de despărţire ierar- 
chică: aceia, între cari şi N. Fabriceanul, cari 
22 de ani n'au întreprins nici măcar paşii 
primordiali în causă; ori subscrisul, care 
încă în cei dintâiu 2 ani a i a c tiv ită ţi sale, a 
efectuit toate cele de lipsă, numai ca procesul 
s i  se pună odată în curgere l

Că ’mi-am împlinit conştienţios datorinţele 
şi în afacerea aceasta, servesc cu nenumărate 
dovezi, nu numai rapoartele mele cetite şi 
desbătute an de an In sinoadele protopres- 
biterale ale acestui tract, dar’ încă şi actele, ou. 
delegaţiuni congresuale ce le-am primit in 
causă, precum şi constatările, ce în urma in- 
terpelărei deputatului congresual, dl G. Ardelean 
se pot ceti sub p. 76 din protocolul congre
sual ex 1897, care s’au făcut din parte compe
tentă, ear’ de cătră măritul congres s’au luat 
unanim la cunoştinţă, deci, — corporaţiuni şi or
gane statutare confirmă pe deplin şi îmi dau 
satisfacţiunea cuvenită, — că Fabriceanul m i 
calumneaeă când lansează în public învinuiri 
nebasate asupra mea, în această afacere.

în mistificările sale despre fondul pentru 
înfiinfănda episcopie de aici, N. Fabriceanul 
bagseamă uitându-’şi tânguirile sale din .punc
tele negre* publicate a. tr., vine în diame
trală contrazicere cu sine însuşi, de oare-ce 
in această pubîicaţiune mă lnvinueşte, că n’aş 
administra numitul fond în curăţenie şi în 
conformitate cu disposiţiunile din vigoare; ear’ 
tn publicaţiunea .năcazurilor sale“ din nr. 81 
al .Tribunei* din a. c., înlocueşte obiectul de 
mai nainte cu socoteala despre banii incurşi 
la mânile mele pentru zidirea şcoalei din 
Fabric, şi susţine cu o cutezanţă condamnabilă, 
că în această chestiune dl deputat congresual 
G. Ardelean ar şi fi făcut interpelare în con
gres, dar’ ar fi păţit-o, zice Fabriceanul în 
sarcasmul seu — voeşte să fie ingenios — cu 
„capra“ care nu că era şută, ci.... n’a văzut-o 
bine, Fabriceanul! Ca să pună pupăza pe co
lacul minciunilor sale N. Fabriceanul îmbină 
apoi la fine ambele aceste Învinuiri, şi cere 
„cu insistenţă socoteală publică atât despre banii 
incurşi (acum) pentru înfiinţându-’l consistor 
(sic!), cât şi despre cei solviţi pentru zidirea 
şcoalei de aici; că dacă nu se va da în scurt 
timp, ar pută se întrevină alte autorităţi, şi 
apoi despre urmări răspundă păcătoşii*.

N. Fabriceanul, bănuitor dela fire, n'a 
băgat în seamă niei axioma 9de mortuis nihil 
nisi bens'1, ci a început dela primul sinod 
protopresbiteral condus de mine, tn anul 1893, 
a tot arunca învinuiri asupra fericitului meu 
antecesor, că n’ar fi administrat corect fondul 
pentru înfiinţânda episcopie din Timişoara — 
căci pentru înfiinţândul consistor, cum afirmă 
N. Fabriceanul, până azi nu s’a înfiinţat nici 
un fond, dacă nu cumva d-sa din prea bine 
cunoscuta-’i munifieenţă pentru căuşele noa
stre publice ar intenţiona să-i creeze de acum 
înainte? — şi a tot cerut eruări şi constatări 
tn causă.

Sinodul protopresbiteral al acestui tract, 
ca să pună odată capăt bănuielilor şi ca să-’l

liniştească pe N. Fabriceanul, a ordinat liovi- 
darea fondului, şi comitetul protopresbiteral 
în şedinţa sa ţinută îu 7/19 Aprilie 1895 a 
şi efectuit această licvidare, care apoi sino
dul protopresbiteral, ţinut în mod extraordi
nar la 18/30 Iulie 1895, la care a fost de 
faţă şi N. Fabriceanul, a aprobat-o fără-ca 
acest membru să fi protestat sau recurs con
tra iicvidărei.

Cu aceste am crezut, că afacerea s’a 
terminat! Rămâne însă caracteristic, că N. 
Fabriceanul în mania sa de bănuire a trans
portat fără de nici un temeiu învinuirea ce 
până aici o ridică asupra fericitului meu 
antecesor, de acum înainte asupra mea, care 
de când stau în fruntea acestui tract 
dela comunele subsemnate nam  p ri
mit nici măcar un unic crucer la mâ
nile mele pe seama acestui fond!

Pot să dau on. public asigurarea, că dl 
deputat congresual G. Ardelean şi în această 
afacere, nu fără ştirea şi învoirea, ca să nu 
zic insistenţa mea a făcut interpelările sale în 
congresul din a. tr., — ear’ pentru celelalte 
împrejurări ale interpelărei ţin de cuviinţă a 
nu destăinui nimic în public.

Resping deci resolut dela mine chiar şi 
umbra bănuielilor ce-’mi face N. Fabriceanul 
în această afacere, şi reflectând Ia decisiunile 
ce aB de an le-a luat în obiectul acesta si
nodul nostru protopresbiteral, la care am dat 

socoteala publuúu cum îmi impun disposiţiu
nile şi regulamentele obligătoare pentru fie
care organ, —  şi repeţesc declararea, că N. 
Fabriceanul, care în butul mai bunei 
sale convingeri lăţeşte şi în această 
causă despre mine neadevăruri în pu 
blicitate: m i calumniază în mod ne
demn de un bărbat onorabil, deci nu 
merită decât dispreţ!

Ca de încheiere voesc să încredinţez on. 
public, că banii ce eu însumi ’i-am colectat 
pentru zidirea unei şcoale mai corăspunzătoare 
aici în Fabric, şi la cari N. Fabriceanul n’a 
contribuit nici .cu filerul orbului*, sânt de
puşi la institutul „Timişiana“, ear’ libelul vin- 
culat prin mine dela Început, bo află spre 
păstrare la un cinstit credincios, amăsurat ho- 
tărîrei ce s’a luat în conferenţa credincioşilor 
fruntaşi de aici.

Declar însă sărbătoreşte, că suma co
lectată de mine, ce în întregitatea ei şi fără 
alterarea meniţiunei originale este depusă la 
institutul nostru de bun nume de aici, o vom 
folosl-o exclusiv numai spre scopul destinat, 
îndată-ce-’mi va succede să aflu modalitatea 
realisărei unei prea mult simţite trebuinţe în 
paro hia noastră centrală, — ceea-ce până 
acum însă din lipaa de mijloace, şi în aiul 
din urmă, din causa vitregităţei timpului, — 
spre multa mea părere de rău — n’a foBt cu 
putinţă.

In interesul reputaţiunei caracterului 
meu oficios şi personal, m'am simţit dator să 
dau on. public aceste desluşiri şi respective 
declarări — ca să se poată convinge, că ;din 
inima şi peana „păcătosului* Făbricean, nea
devăr şi calumnie s’a scris contra mea.

Cu stimă cuvenită:
D r. T r. Putici,

protopresbiterul Tiraişorei.

Din Séliste.
Protopresbiterul Dr. Nie. M aier.  —  

Înm orm ântarea  lui. —
Vieaţa lui.

Dintr’o corespondenţă ce am mai primit 
ulterior din Sălişte, extragem următoarele:

Serviciul funebrul a fost oficiat de Prea 
on. domni asesori consistoriali Zacharia Boiu 
Nicolae Gristea, Moise Lazar, prof. sem. loan 
Ghibu, exp. cons. loan Mihu şi de membrii 
scaunului protopresbiteral, ear’ cântările fune- 
brale le-a executat corul Beminarial sub con
ducerea prea on. domn D. Cunţan, profesor 
8eminarial. Conductul ’l-au format elevii şcoa- 
leior centrale din Sălişte şi corpul pompieri
lor, după care au urmat preoţii din tract şi 
carul mortuar, comandat anume spre acest 
scop din Sibiiu; pe lângă car însoţiau pom
posul cosciug şese preoţi, cari au transportat 
cosciugul până la car. După carul mortuar 
urmau familia răposatului, apoi Învăţătorii, re- 
presentanţii pompierilor din comunele înveci
nate, ai oficiilor politice din loc, profesorii se- 
minariali, aleşii corn. bis. şi com., public ales 
din opid şi o mulţime de inteligenţi şi ţărani 
din jur. In biserica cea mare se fäcü ceremo
nialul obicinuit la înmormântarea preoţilor. 
La finea serviciului dl asesor consistorial Za- 
haria Boiu rosti o cuvântare ţinută tn termini 
aleşi şi acomodată, după priceperea tuturor.

Vorbi apoi dl Dr. Daniil P. Bircianu, ac
centuând activitatea colegului seu de odinioară
pe terennl social politic.

*
Dr. Nicolau Maier s’a născut la 8 Sep

temvrie 1839 tn comnna Răhân (prot. Sebe
şului) din o fruntaşe familie de economi George 
şi Ioana, ai căror părinţi Încă pe la 1750—60 
purtară în comună toiagul păstorirei de preo

ţie. In casa părintească şi tn şcoalele din co
muna natală primi primele elemente de cu
noştinţă şi educaţiune, de unde purcezâcd la 
Sibiiu urmă studiile gimn. obţinând maturita
tea la gimnasiul de stat. După terminarea cur
surilor de cleric, să dedică studiilor filosofici 
tn Viena, pe cari le încorocâ ca binemeritatul 
titlu de Dr. Intrând în vieaţa practică fu apli
cat mai ftntftiu ca profesor gimnasial In Nă- 
săud, ear’ dup’aceea 8 ani ca profesor şi in
spector la seminarul archidieceBan din Sibiiu, 
La 1882 dorind a Intra în tagma preoţiei, 
se căsători cu Maria Dancăş din Răşinari, 
fu ales în acelaşi an de protopresbiter al nou 
înfiinţatului tract Sălişte, pe care îl păstori 
până la finea vieţei sale. Ca profesor şi in
spector seminarial s’a arătat un om conştiu de 
chemarea sa ; aşa strămutarea lui din mijlocul 
elevilor seminariali a ump’ut pe toţi elevii de 
legitimă părere de rău. Ca protopresbiter a 
introdus ordine îu administrarea averilor bi
sericeşti şi şcolare, a regulat salariile învăţăto
rilor şi a ridicat învăţământul.

Nemiloasa moarte îl seceră din mijlocul 
nostru, nelăsându-’i nici măcar atâta timp, ca 
să stipuleze mai deaproape fnndaţiunile înte
meiate de dinsul: una de 500 fl. (cinci sute fi.) 
pe seama bisericei din Răhău şi alta de 200 
fl. (două sute fl.) pe seama capelei dela izvo
rul „Foltea“ din Sălişte.

Cu el s’a stîns unul din cei mai cualificaţi 
şefi tractuali; el a dus cusine framoasă ştiinţă şi 
bogate experienţe de vieaţă, de cari mai ales 
au şefii tractuali lipsă mai mare ca totdeauna, 
acum când trebuesc apărate nu numai intere
sele culturale, ci şi naţionale ale malt cerca- 
tului nostra popor.

Comnna sa natală RShăn, comuna Răşi
nari şi cele din tract ’şi-au arătat profunda 
lor jale şi prin sunarea clopotelor !n decurs 
de 3 zile. N. C.

1848 'c
Cronica anului.

Zagreb, 4 Iunie.
Azi ’şi-a ţinut Jellacicî instalaţia de ban 

cu toată pompa.
Ţinutul nemeşesc al Turopoliei începând 

din 25 Maiu s’a supus gradatim banului.
(Gaz. de Trans.)

Galaţi, 4 Iunie.
Holera în cele 5 zile din urmă a se

cerat 174 de victime.

Se zice că Jellacicî pentru aceea n’a 
mers la Insbruck, căci vr’o 600 Croaţi în
armaţi au voit se-'l petreacă până acolo, 
fiindcă se temeau se nu ’i-se întâmple ceva, 
Jellacicî nu s’a putut înfăţişa astfel la îm
păratul. (Gaz. de Trans.)

---- ---------------------

S ib i iu .  4 Iunie n

Din causa sfintelor sărbători ale 
Rosaliilor, numărul proxim al foii 
noastre va apără numai Marţi seara.

*
Darul Regelui României. Regele 

Caro! este naşul principelui Eitel Frideric, al 
doilea băiat al împăratului Wilhelm. Micul 
principe a luat confirmaţiuuea. Din acest 
incident regele României ’i a trimis un pre
ţios dar, nn splendid Berviee da ciaiu. Da
rul a fost predat de cătră ministrul plenipo
tenţiar român Beldiman.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebra!: Subacrişiâ în numele lor şi al tutu
ror număroşiior consângeni cu inima frântă de 
durere anunţă, că prsabuna şi iubitoarea mamă, 
mamă bătrână, soră, soacră şi consâugeană 
Ludovica Bohăţel de Glod, văduvă v.-pro- 
topopeasă, rămasă după Simeon Ancean de 
Ciolt, după un morb îndelungat şi greu, pro- 
văzută cu sf. sacramente ale muribunzilor, în 
anul 68-lea al vieţei şi 22-lea al văduviei, în 
31 Maiu st. n. a. c., la 6 ore seara a trecut 
la ce2o eterne. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei noastre defuncte s’au aşezat lângă 
orămintele mult iubitului seu soţ după ritul 
sf. biserici gr.-cat Iu 3 Iunie st. n. a. c., la 2 
ore. Fie-’i ţărlna uşoară şi memoria binecu
vântată! Snrduc, la 31 Maiu 1898. Iulian 
Ancean, Alexandra Ancean, Auguatin Ancean, 
Victor Ancean, ca fii; Simeon Ancean, Valeria 
Ancean, Aurelia Ancean, ca nepoţi; Sasana 
Mihali n. Bohăţel ca soră; Cornelia Ancean 
n. Vaida, ca noră. *

Dl George Morolanu, distinsul tinăr 
naţionalist, — trăeşte. Eată ce vrem să con
statăm pentru liniştirea tuturor celor-ce ne 
întreabă, nedumeriţi de un articol, eşit din 
oficina Ini Jeszenszky şi publicat deunăzi 
într’un mare ziar din Budapesta.

Vorbind despre societatea „Transilvania* 
din Bucureşti şi tinerii crescuţi de ea, proasta 
ticluială a oficinei maghiare vorbia intre alţii 
şi de dl Moroiam, şi spune — aşa în treacăt, 
— că tocmai zilele trecute a murit, şi ca
mera română, In semn de recunoştinţă pentru 
serviciile sale făcute causei naţionale luptând 
tu contra Ungurilor în străinătate — ’i a 
arătat doliul obiriuuit. Fireşte, că nimic nu 
e adevărat din observarea ziarului unguresc. 
Amicul nostru nu numai că trăeşte, ci se bu
cură de deplină sănătate, şi precum ne span 
ziarele bucureştene, chiar acum a fost denu
mit şef de biurou cl. II. la ministerul dome
niilor. — Ca să se ştie, cât da departe merg
ziarele maghiare îu iscodirea — minciunilor. 

*

Oriţtie, 4 Iunie.
»Magistratul şi judecătoria de aici încolo 

sünt datori a accepta scrisori româneşti cu 
litere latine«.

Poporul e entusiasmat de uniune. Săr
bătoreşte între sunetele clopotelor şi strigă con
tinuu : trdeased uniunea. Seara a fost un 
conduct cu torţe, în care cele mai puternice 
vivate le-a căpătat ministerul maghiar.

Şaguna a trecut pe ad, dar’ fără so
lemnitate. (Org. Naţ.)

Viena, 5 Iunie.
Noaptea a trecut în pace, dar’ a causat 

multă grije. Tinerimea studioasă şi garda na
ţională n’a durmit toată noaptea.

S’a hotărît a trimite deputaţiune la îm
păratul pentru a-’l chema la Viena. Dacă de- 
putaţiunea nu va exopera nimic, va merge o 
deputaţiune nouă, dar’ monstră, apoi de acolo 
înainte Dumnezeu ştie ce va fi.

(Org. Naţ.) 

Agram, 5 Iunie,
Jellacicî a ţinut congresul conchemat în 

contra poruncei împăratului. S’a făcut o pe- 
tiţiune în care se cere, ca afacerile Ungariei 
de răsboiu, bani si comerciu se rămână si 
mai departe sub jurisdicţiunea ministerului 
din Viena. (Kerékgyártó: Nev. napok.)

Pétervárad, 6 Iunie.
Ivannovicî cu ajutorul grăniţerilor din 

Pétervárad a dus 8 tunuri din magazinul de 
arme regesc din Titel la şanţurile române.

(Kerekgyártó: Nev. napok).

Agram, 6 Iunie.
Banul Jellacicî în vorbirea lui adresată 

cătră patriarchul Raiacicî, în a cărui mâni a 
depus jurământul de ban, despre Ungaria zice: 
»Dorinţa mea este a recunoaşte şi pe viitor 
legătura cu Ungaria, însă pe temeiul celei mai 
depline egalităţi şi cu condiţiunea desvol- 
tărei tuturor naţionalităţilor de sub coroana 
Ungariei».

Eâr’ mai departe: »Dar’ guvernului 
maghiar de acum nu voim şi nu putem să 
ne supunem, căci acela ’l-a făcut atîrnător 
dela sine chiar ţi pe Regele«,

Foaia Poporului. A apărut nr. 22 
al Boii Poporului ca următorul cuprins va
riat şi prelucrat anume pentru popor:

Maghiarisarea numelor. (Nu primim nume 
ungureşti. — Nu ne scriem Unguri) (prim- 
articol).

EntrefUete\ Causa română tn Belgia. La 
temniţă. Starea Maghiarilor. „Uniunea*. Pen
tru meseriaşii români.

1848: Cronica anului (19 Maiu—2 Iu
nie). f  Dr. Nicolae Maier.

Foiţă : Poesii poporale din Cetea de Ni
col. Muntean; din Târnova de Petru Ghejiu; 
din Gadova de Vas. Homoc.

Scrisori: 3/15 Maiu In Băseşti. — O 
zi de bucurie. — Românul şi Jidanul negu
ţători. — Românii din Bistriţa.

Din Silişte: O lucrătoare de cojocârie, 
CU ilustraţie.

Partea economică: Câmpurile bătute de 
grindină (urmare şi fine). — Strămutarea roi
lor îa coşniţele mobile. — Asigurările contra 
grindinei şi focului. — Sfaturi economice. — 
S atutele „Societăţei junimei* din comuna Babţa 
(sfîrşit). — Ştiri economice.

Ţeara-Noastră, descrierea Ardealului de 
Silvestru Moldovan: Valea Someşului-Rece. 
Clima. Ocupaţiunile locuitorilor de pe So- 
meşuri

Cronică (pe 4 coloane). Rîs: Ţiganul 
păstor. Posta red., etc.

Inteligenţa noastră e rugită a recomanda 
poporalul această foaie, prin care se răspân
deşte multă lumină tn popor.

*
O nouă însoţire de oredit sistem 

Raiffeisen, precum aflăm, s’a înfiinţat în co
muna Ludoşul mare (lângă Mercurea). La adu
narea generală constituantă, ţinută deodată 
cu întrunirea agricolă, au fost aleşi: president: 
IiieTânese, învăţător; vicepresident: Hie Pop, 
paroch; ear’ de membri în direcţie: loan 
Panţa, Nicolae Berghizan; cassar: loan Gosma 
notar, sub chezăşia Iui Moise Pop şi Ilie Tă- 
nese. In consiliul de supraveghere president: 
loan Troancă, învăţător; vicepresident: loan 
Tănese, econom. *

împăratul Germaniei la Ierusa
lim. Din Berlin se anunţă, că tn 18 Noem- 
vrie, aniversarea zilei de naştere a răposatului 
Împărat Frideric, împăratul Wilhelm va inau
gura nona biserică protestantă din Ierusalim. 
Inaugurarea aceasta va fi o mare sărbătoare 
evangelică, îa care sânt invitaţi toţi principii 
şi toate căpeteniile bisericei protestante.

*
Atao&t. Din Constantinopol se anunţă, 

că secretarul ambasadei ruseşti a fost atacat 
de cătră doi Armeni Înaintea palatului amba°
sadei holandeze. Armenii au fost arestaţi,

•
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Defraudare Beisinger, secretarul con
gresului de pace, a defraud at o mare sumă 
din banii concrezaţi lui. Joi s’a insinuat de 
sine la procuror. Beisinger e membrul unei
distinse familii nemţeşti.*

Călcare de graniţă Yre-o douăzeci 
de soldaţi nemţi au călcat hotarul Franciéi 
la MarB-Ia-Tour. Doi soldaţi francezi şi 
păzitorii graniţei ’i-au făcut atenţi, că sânt 
pe teritor francez, dar’ Germanii nu au luat 
In seamă vorbele Francezilor, ba la a doua 
provocare soldaţii nemţi au scos sabia. Pă
zitorii graniţei franceze au scos revolvere şi 
’i-au alungat. Ca dovadă despre călcarea de 
graniţă, soldaţii francezi au dus cu ei un 
chipiu al unui soldat neamţ.

S’a gătat aurul. Căpitanul Bay, pe 
care un congres din Statele-Unite ’l-a trimis 
la ciondyke, se supravegheze săparea aurului, 
face un vast raport despre stadiu! lucrărilor. 
Din acest raport reese, că de 8 luni n’au mai 
adat aur de loc şi bieţii lucrători abia au câ
ştigat atâta, cât se nu moară de foame. Tot
odată atrage atenţia congresului, Bă tmpedece 
emigrarea lucrătorilor la Klondyke, pe cari nu
mai lipsa şi foamea li aşteaptă acolo.

Comoară. In comuna Star dac, comi
tatul Torontalului, economul sârb Dragojeratz 
săpând un şanţ pe pământul lui, a adat un 
ulcior plin de bani de argint. Comoara s’a 
trimis museului din Budapesta. In comoara 
adată sânt tot felul de bani din Becolul al
XVI-lea, şi câteva monete din anul 1313.

•
Pentru un aZdeu degradat. Din

P rzem ysl se anunţă, că tribunalul militar de 
acolo a degrada- pe locţiitorul-sublocotenent 
Dr. Drbal, şi ’l-a condamnat la 2 luni închi
soare, pentru-c£ la controla militară In Ioc se 
răspundă „hier* (nemţeşte), a răspuns !n limba 
lui maternă bohemă aZdea. Superiorii au
adat, că aceasta e călcarea subordinaţiei.

«
Biolcliştil francezi şi Zola. Mem

brii clubului bicicliştilor francezi au înaintat 
comisiei centrale o propunere In care cer 
ezchiderea Iui Z o l a  din sinul lor, Mo
tivul, care li îndeamnă la acest pas, este 
rolul lui Z o l a  In afacerea Dreyfus. Co
misia a respins propunerea, pe cuvânt, că 
clubul nu are menirea de a se ocupa nici cu 
politică, cu at&t mai puţin cu antisemitism. 
Membrii antisemiţi ai clubului, precum se 
spune, vor înainta afacerea adunărei generale 
a bicicliştilor.

Zurück!... Pe lângă alte lecţii ce 
'şi-le-au auzit Ungurii de!a Nemţii vienczi, cât 
au stat In Pesta vre-o 2 săptămâni pe timpul 
delegaţiunilor, unde precum ştim, bar. Vasilco 
le-a tras o lecţie ţapănă cu alţi vre-o 5 de
legaţi cehi, nemţi şi poloni — baronul Bâsffy 
.capul“ de azi al Ungnrilor, a păţit-o îndeo
sebi urlt cu o parte a delegaţilor vienezi. 
Bânffy a dat mai multe prânzuri mari, Ia cari 
a poftit pe rtnd pe toţi delegaţii. Şi ce să 
vezi? Delegaţii vienezi cari fac parte din par
tidul poporal-german şi cei din ai creştinilor 
socialişti, hotărând să nu iee parte la prânzul 
celui mai nedrept şi tngâmfat ministru, au 
scris numai pe Invitările la prânz B Zur ii k* 
şi le-au aruncat In lădiţele de postă, se le 
capete Bânffy înapoi. Nici măcar Invitarea 
lui la prânzul unguresc n’au primit-o, decum 
să se ducă.

Procedura a fost vrednică de stăpânitorii 
de azi ai Ungariei.

Noul cabinet italian s’a compus astfel: 
Rudim interne şi agricultură: Gappetti externe, 
Bonazzi justiţie; Branca dnanţe; Luzzatti 
visterii; San Marzano răsboiu: Ganevaro 
marină; Cremona culte şi instrucţiune pu
blică; A funde Rivera lucrări publice; Frola 
poate şi telegraf.

Ş tir i  m érun te . Osman-Paşa, adju
tantul de odinioară al lui Bem şi care trăia 
acum In Constantinopol, s’a adat mort pe mar
ginea insulei Prinkipo. Se susţine, că el s’a 
aruncat In mare.

— Infecta boală pellagra se lăţeşte tot 
mai mult In comitatul Clujului.

— Pe Duminecă nu mai puţin de 50 de 
adunări socialiste sânt Insinuate In Budapesta.

— Corabia, care ducea expediţia princi
pelui italian Ludovic Amadeus, vărul regelui 
Italiei, s’a cufundat.

Dr. Ugricsics Zarije, judele curţei de 
cassaţie din Belgrad, a falsificat cambii de 
sume considerabile şi apoi a fugit, in Smere- 
dovo a fost prins şi arestat.

E C O N O M IE .
Revistă eeonomieă-

X.
(Urmare şi fine).

Coloniile guvernului maghiar documen
tează tot mai mult greşeala cârmacilor pe care 
o comit când ele sânt făcute numai şi numai 
In scopul maghiarisărei. Din toate părţile 
soseBC vesti triste pentru guvernanţi şi cu- 
atât mai triste pentru sărmanii colonişti, 
care au ajuns la sapă de lemn. Anume se 
scrie, că coloniştii din Sărmaşul-mare (spre 
Câmpie) sânt pe cale de a-’şi aduna zdrenţele 
ca se nu moară de foame, Apoi coloniile din 
comitatul Torontal şi al Hunedoarei numai cu 
chin cu vai o mai pot duce de pe o zi pe alta.

Oare guvernul maghiar nu va vedâ odată 
că prin colonisările sale, departe să-’şi ajungă 
scopul, nefericeşte atâtea vieţi de cetăţeni, 
care deşi s’au făcut oarbe unelte, merită com
pătimire?

P ro iec tu l de lege  d esp re  com pe
ten ţe le  de tim bru  a fost înaintat spre des- 
bat?re parlamentului ungar. Proiectul e îm
părţit în 4 părţi. Partea primă fixează compe
tenţele de timbru după afacerile de drept, 
documente, scripte şi fapte oficioase. Partea 
a doua statoreşte competenţa de timbru după 
cărţile de joc şi călindare; partea a treia 
tractează despre taxe şi a patra parte conţine 
hotărtri generale. Acest proiect de lege a 
fost presentat numai după-ce guvernul Unga
riei şi cel al Austriei s’au învoit în privinţa 
modului de aplicare a acestei legi în relaţiile
celor două ţări ale monarchiei.

*
Agio. In luna Iunie pentru plăţile In 

argint a vămilor s’a fixat agio oficios cu

*
Car te liü l de zähar. Se anunţă din 

Praga, că comisia cartelliştilor de zăhar au pus 
în circulaţie un nou contingent de 3°/0. Rţfi- 
nadele an rămas tot cu preţul de 36 florini:

Premiul de zăhar. Provisorul de lege 
despre acest premiu expiră cu finea lunei 
Iulie a. c. şi pentru aceea ministrul de finanţe 
In curând va înainta dietei nn proiect de lege 
despre un nou provisor de un an.

Se ştie că contingentul de premiu a fost 
urcat dela 1896 cu suma de 4 milioane fiorini 
(dela 5 la 9 milioane) şi darea după zăhar 
a fost urcată dela 11 fi. la 13 fi. în acest 
înţeles e proiectat şi noul provisor.

La

Abonament lunar
pentru Iunie st. v.

— cu pr e ţu r i l e  din capul  foi i  — 
Inviţi

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA*

Cribuiţa Literară.
STEFAN-CEL-MAKE

DE GEORGE CÁTANÁ.
Am anunţat apariţia cărţei: Vieaţa 

şi faptele lui Stefan-cel-mare, scrisă de 
George Cătană, învăţător în Valeadieni. 
Cartea este foarte acomodată ca premiu 
şcolarilor şi de aceea atragem asupra ei 
atenţia preoţilor, învăţătorilor şi a tuturor 
bărbaţilor de şcoală.

Eată prefaţa instructivă a acestei 
bune cărţi:

Iubite cetitorulel
Voind şi eu a contribui cât de puţin la 

deşteptarea şi desvoltarea simţului naţional la 
poporul nostru român, am alcătuit după dife
rite scrieri — vieaţa acestui mare erou al 
Românilor — anume pentru „Foaia Poporului“, 
care e cea mai lăţită şi cea mai iubită foaie 
a poporului român de dincoace de Carpaţi.

La sfatal unor amici şi binevoitori Insă, 
precum şi ca mai uşor se poată ajunge în 
mâna poporului, şi să fie cetită de toţi mai 
cu înlesnire, am scos-o şi în ediţie separată, 
şi aşa In formă de cărticică o predau publi
cului cetitor şi îndeosebi săteanului nostru 
român.

Deci, iubite popor român! De ai în 
mână această cărticică să ţii la ea ca la un 
lucru sfânt, ceteşte-o cu atenţiune, ţine-o bine 
în minte, şi când mergi la coasă, la plug, la 
moară, la secerat, la clăci, la şezători, la joc 
etc. povesteşte şi la alţii ce ai cetit, spune-o 
ca să o ştie şi alţii, arată-le ce vitejii au ştiut 
face Btrămoşii noştri; puneţi şi copiii sg o 
cetească şi să-’ţi povestească din ea, dă-o şi 
altora să o cetească şi căutaţi toţi să fiţi ca 
strămoşii noştri de mari, mari la suflet, mari 
In fapte.

Şi să nu crezi, iubite popor român, că 
această cărticică şi ce e scris In ea, e numai 
o poveste, nu, Ia ea e scris adevărul curat, 
lucrurile aşa cum într’adevăr s’au petrecut.

Judecă acum cine sfiutem noi şi cine &u 
fost strămoşii noştri. Ei au fost lei, au fost 
urieşi, noi sântem pitici. E drept, că pe calea 
ştiinţei şi noi am înaintat mult, dar’ e ade
vărat şi aceea, că în multe privinţe sântem 
tot índérét.

Vezi dar’, iubite popor român, pe stră
moşii noştri, cât s’au luptat ei, cât ’şi-au versat 
sângele numai ca se-’şi apere şi susţină ţeara, 
legea, limba, şi să ne-o lase nouă următorilor 
cnrată şi nepătată.

Deci dorinţa noastră să ne fie a ţină 
cu sfinţenie la ţeara, legea, limba, portal şi 
datinele strămoşeşti, căci numai atuncia ne 
arătăm că sântem vrednici următori ai stră
moşilor noştri.

Strămoşii noştri au fost mari, au fost 
oameni viteji, pentru-că şi părinţii lor au fost 
asemenea. A învăţat fiiul dela tată cum să 
se lapte, cum să fie viteaz, ba de multe-ori 
să lupta tatăl alătarea ca fiiul sea, ori să

lupta fiiul ca să răsbune pe tatăl-seu ori pe 
fratele seu, căci aşa erau pe alunei vremile.

Acum însă s’an schimbat lucrurile, res- 
boaiele sünt mai rari şi noi trebue să învăţăm 
din cărţi, aceea-ce străbunii noştri au învăţat 
pe câmpul de luptă.

Da aceea, iubite popor român! Tri
miteţi copiii şi fetele la şcoală ca să Înveţe 
carte, căci astăzi un om fără carte se poate 
nnml mort între cei vii şi nu e capace de 
nici o faptă mare. După-ce es pruncii din 
şcoală dâ-le să cetească cărţi bune, din care 
să tragă folos, din cari să vadă ca într’o 
oglindă faptele cele pline de vitejie ale stră
moşilor noştri şi să nu se lase a fi mai pe 
jos decât aceia.

Să fim mândri de numele nostru, căci 
ne tragem din cel mai glorios şi mai brav 
popor din lume — dela poporul roman.

Sperând, că prin această cărticică voiu 
fi făcut măcar pe un moment numai să cir- 
culeze sângele mai cu repejune In vinele ce
titorului, rog pe poporul nostru român să o 
primească şi cetească cu acea plăcere şi bună
voinţă, cu care eu am scris-o.

în fine mulţumesc şi amicului meu An
drem Meda, neguţător îu Valeadieni, — Român 
verde — care încă a contribuit mult la rea- 
lissrea dorinţei mele, ca această cărticică să 
ajungă în mâna poporului român şi să-’l de
ştepte şi lamineze.

V a l e a d i e n i ,  în Martie 1898.
G eorge C ă ta n â ,  învăţător.

Informaţiuni.
„Foaia pedagog ică“, nr. 10, are ur

mătorul cuprins: Aniversarea a 25-a a mor- 
ţei archiepiscopului şi metropolitului Andreiu 
baron de Şaguna. — Istoria profană In şcoa- 
lele poporale, de Dr. loan Stroia. (Urmare). 
— Modele de lecţiuni: Cunoaşterea locului 
natal, de D. Comşa. — informaţiuni: Rapor
tul consistoruloi ca senat şcolar. (Urmare şi 
încheiere). — Concluse sinodale de interes şco
lar. — Felurimi.

*

A apărut: în d re p ta r  teoretic şi practic 
p e n tra  învăţăm ân tu l in tu itiv , în folosul 
elevilor preparandiali, a învăţătorilor şi altor 
oameni de şcoală, de V. Or. Borgovan, pro
fesor în Bucureşti. Cartea, cu motto „ Tot ce 
putem ar éta, sé arétdm pruncilor“, apare în 
a iii-a  ediţie, ceea-ce încă arată că este fo
lositoare. A apărut în Gherla, la tipografia 
„Aurora“ A. Todoran şi costă 1 fi. 20 cr.

Bibliografie.
„O raşul B u c u re ş ti“, articol retipărit 

din „Enciclopedia Română*, publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia
con ovich. Ca 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Krafft în Sibiia. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urmă o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
culturale, presa, industria, comercial, comuni- 
caţianea, băncile, locurile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre aceest oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
— nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cn un frumos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne
cesare pentru a Ie găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un plan al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din CaSea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatral Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . ,  i.— 
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................„ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paolmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les Hears de Maia. Valse de Ant.

Cirillo , ............................................ .......

SŐrba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (AU Right) de C.

Kaps..................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ...........................1.—
Am plâns. Romanţă pentra voce şi 

piano de Alphonse Cirülo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................ fi. —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.........................   „ 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l ..................... „ —,5o
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz .....................................................„ —.50
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...................................... —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .......................... „ —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rlan ..................... ...... —.75
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorulai,

vals pentru p i a n o .......................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadä) . . „ — .75

Lg comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postal totdeauna încă 5 cr.) ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 or. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sibiiu.
In 4 Iunie n. 1898.

Hotel „împăratul Romanilor *: Cerkez din Câneni, 
Cananau cu soţia, din Iaşi, ingineri; 8chuller, căpitan 
din Avrig; Horváth, sublocotenent din Viena; Dr. 
Cloga, medic din Ploeşti; Thury din Oradea-mare, 
Roth din Sighişoara, advocaţi; Gärtner, antreprenor din 
Braşov; JRippel din Brăila, Jancso din Debreţin, Rado, 
Ellmger, Sebó', Zeitler, din Viena, Reiss, Ló'wi, Klein, 
din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“ : Dr. Şerban, deputat dietal 
din Făgăraş; Banciu, farmacist din Sclişte; Sosseller 
din Manheim, Strassmann din Barmen, comercianţi.

Hotel „Meitzer“: Davidescu din Câneni, Mi- 
hailă din Rîmnic, ingineri; Kreh neguţător de lemne 
dinjVaideiu; Fröhlich, preot din Chizdu; Rosalia Homa 
cu familia, voiajoară din Bruk.

Hotel [„Habermann': Meier, chelner din Mediaş.

Medie român în Karlsbad.
Med. univ.

Sr. Romulus L  C răcim ,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui consilier 
de curte prot. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa Impératul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ü h l
badgasse, casa „Schwarzes Boss'1.

[899] 2 7 -

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr, Nicolae Comşa.
[1031] 1 6 -

KARLSBAD,
„Weinbaus Sprudelgasse.“

D r v u i a ,
medic curant la

B ăile  H e rc u la n e  (M e h a d ia )
a început [ii9i] 3 - 3  

c o n s u l ta ţ i im île  o b ic in u ite .

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 2 Iunie n. 1898
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100 chilogr.
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t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vecbiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Bacîca ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
76

12.35 
12.30
12.35

12.45 
12 40 
12.50

76
76
76
76
76
76

12.55
12.50
12.60

12Í00
12.5P
12.65

Söminte Soiul Cualitatea 
per hect.

Preţul per 
100 chilogr.

vechi ori noue dela până

Secară
Orz

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoiu

70—7*
60—62
62—64
6 4 -6 6
39—41

8.bó

Ovăs
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n
Meiu

7.40
6.20
5.15

7.70
5.25
5.20
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Troducte diverse S o i u l
Cursul

dela 1 până

Săm. de trif. Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta

o Oleu de rap. 
Uns. de porc- 62.— 62.60

_o
Ao
o0
IH©01

Slănină

Seu
Prune

sventată
afumată 61 — 62.—

5-© Lictar slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Ph

Miere
»

Ceară
— .—

---

Cursul plsţli din llbiiu.
Din 4 Iunie n. 1898.

Hârtie-monetft română . Comp. 9.47 vând. 9.53
Lire turceşti . . . • 1» -- .--- yy -- ,__
Imperiali (15 R® aur) • n 18.95 n 19.—
Ruble ruseşti 100 ă . • » 126.50 yy 127.50
G a lb e n i .................... 6.6 J f) 6.66
Napoleon-d’ori . . . • » 9.50 yy 9.65
100 Maree germane . • n 58.60 yy 58.90
Livre sterling . . . • n 11.90 n 12.05

Bursa de Budapesta.
Din 2 Iunie n. 1898.

Rent« de aur ung. 6°/....................................................
It n » n 4 * /o ....................................—.—
» ung. val. cor. 4®/.............................................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei ciüor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ) .................................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ......................................... 98._____

„ n croate-slavene.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
Împrumut cu premiu ung............................... . I66. —"
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.--
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ..............................   102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.50

Losuri austriaca din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 955.—

„ „ de credit ung............................ —,—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... i02.—

Argintul [.............................................................  ß.69
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  6.65
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . .  9.64
Mărd 100 imp. g e r m a n e .........................  . 58.87
London 10 Livres sterlingi....................................120.46

Bursa de Viena.
Din 2 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / , ......................................... —
ti ti ji 4% . « , . . « • • ■  122.20

Renta ung. v. c. 4 ° / , ..............................................100.—
Împrumutul căilor ferate ung.............................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune).........................   101.75
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung....................... ..... . . .  . 98.—

„ n c ro a te -s lav o n e ..........................199.—
Împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................  955.—

,  „ de credit ung. , . . . . —.—
„ „ de credit austr. . . . . .  —.—

A r g i n tu l .............................................................. 5.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.65
Napoleon-d’o r i ..............................   9.58
Mărd 100 imp. germ ane.......................................... 68.87
London 10 Livrea s te rlin g i................................... 120.35

Borsa do Baooroţti.
Din 21 Maiu v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5 ° / , ..........................
Renta română amort. 5®/»..........................
Renta (Schuldverschreib)..........................
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / , .....................
Renta rom. Rural, conv.) 6°/» . . . .
împrumutul municipal 5®/» . . . . .
Scrisuri func. rurale 5°/0 ..........................

B "  B 1 * 1 ..........................................
Idem urbane 7 • /» .........................................

» B 6 * / s ......................................................
B B B°/o ■ • ■ ! .....................

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . 
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reasig.......................................
Soc. rom. de con. (250 lei vărs.) . . .
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ..........................
A g i o .............................................................

Casaa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

Londra 3 luni 
* cek . 

Berlin 8 luni
_ . b
Viena

cek

Agio

S c h i mb :
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Depositul fabricei de oroloage şi aurării a lui 
luliu Erős

2.50 până fl.
3.50 „ »

8 i b i i u ,  s t r a d a  C is n ă d ie i  nr.
trimite numai pe lângă rambursa poştală [2794] 28

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl.
,  „ d e  oţăl
„ „ de goldin

„ de argint
de argint rusesc (Tuia) pentru domni 
remontoir de argint pentru dame

„ „ aur „ „
„ „ „ „ domni

Lanţ de argint . . .
„ „ aur pentru dame

„ domni
Cercei şi inele de argint 

» n » » 3»ur

3
—B8

4.50
5. —

10.—
6. — 

12.— 
20.—

1.50
8.—

23.-
—.80

2 . -

6.—
6.50
6.50 

12.— 
20.— 
12.— 
30.—

»100—  
» 8 . -  
, 30 .-  
» 7 5 -
n 2 . -  
„ 1 0 0 .-

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele s 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.

Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor- “ fW
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M a r e  a l e g e r e 2eE

Ânunt de deschidere!
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de aici P ia ţa -m icâ  rir. 2 , în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curente
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentrn haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele cu gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de mătasă şi şaten în calitatea 
cea mai bună. Albituri de domni şi dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de articli de modă.

Sönt în posiţie de a da toţi articlii mai cusnumiţi cu p r e ţu r i  toarte  
ie ftin e ,  pentru-că eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

[961] 16-

e u  toa tă  stim a

J o s e f  G r o l d s t e i n ,
Sibliu, Piaţa-mică nr. 2.
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Important pentru toţi!
Prin s c u t i r e a  l e g a l ă  d e  d a r e  a  b e n z i-  
n u l u i  pentru lucrări i n d u s t r i a l e ,  precum 
şi pentru e c o n o m ie  este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

c e a  m a i  i e f t i n ă  p u t e r e  m o to r ic â .

Langen & Wolf,
fab rică  «le m otor,

V i e n a ,  X ., L a x e n b u rg e r s t r a s s e  53.

Locomohilul benzin „01“
eate cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

T^- ‘- r ‘ere motorică, pentru ori-care e c o n o m i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
I n f o r m a ţ in n i ,  p r o s p e c t e  etc. g r a t i s .  [933] 7-52

Kepresentant pentru Transilvania Thßil & Freylßl* Tll SíbÜU.

Ca cel mai recomandabil mijloc pentru curăţirea dinţilor, precum şi apă 
de gură, pot recomanda stim aţilor mei muşterii excelentul [839] 19—

P rav  de dinţi conservativ
f i

A p a  d e  g u ră  A sep tin . 2
Sünt pregătite după metode probate şi recunoscute de bune.

PARFÜMÉRIA MELTZER, str. Cisnădiei (edificiul comandei de corp).
Daniel Meitzer jun., fabrică de săpun şi de lumini, strada Guşteriţei.

Hârtie
pentru

scrierea <1© model la examen (Propise)
se află de vénzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

100 bucăţi 65 cr. -^p|

Publicaţmne de concurs.
Pentru postul vacant de învăţător la 

şcoala comunală cu limba de propunere ro
mână, din comuna Măgura, care este dotat 
cu salar de 300 fl. şi cuartir în natură, res
pective până la înfiinţarea relutului de 100 fl. 
pentru agendele scripturistice notariale a seca
tului şcolastic — prin aceasta se escrie concurs.

Concurenţii se-’şi presente rugările pro- 
vézute cu documentele referitoare, diploma, 
testimoniu de purtare şi funcţionarea de până 
acum, Ia senatul şcolastic comimal din Măgura 
(com. Bistriţa-Năsăud) până la finea lui Iunie 
a. c. inclusive.

Postul este a se ocupa în I Octomvrie a. c.
Senatul şcolastic comunal.

M ă g u r a ,  îu 29 Maiu 1898.
S tö sse l,

[1240] 1—1 preşedinte.

Din c a u s a  strămutărei
se vénd

Mobile frumoase
puţin folosite.

I n  fo r m a ţiu n i ,  str. C isnăd ie i n r . 20.
[1238] 1 - 2

0 X X X X X X X X X X 3 O C I O O C O C X « X 3 O : X X X X X ) O ( ( 3 O g s

$ Băile Herculane (Mehadia). |
(Herkulesfürdő, Ungaria).

Staţiune de cale ferată, postă şi telegraf.
Renumi te  t e r me  s u l f u r o a s e  şi  s ăr a t e ,

cu temperatură terestră de 55° C. [1193] 3—15

începutul şoşonului la 1 Maiu.

Loc de cură climatică. — Gimnastică suedeză şi masssj. — Băi electrice. — 
Hidroterapiă. — Rendezvous internaţional. — Situaţiune admirabilă în valea romantică 
a Ceru ei. — Promenade şi locun de excursiune. — Climă favorabilă. — Situaţiune 
scutită de vént. — Aer ozonic şi liber de praf. — Palaturi de băi, hoteluri splendide. — 
Salon de cură. — Luminaţiune electrică. — Musică proprie. — Orfeu (Teatru Variété).

Medici r o m a n i.
Gonsultaţiuni î n  toate limbile europene.

Juncţiune cu trenul E xpres ş i O rient-E xpres; (lela Orşova cu năile dunărene. 
B ile te  ou  p r e ţu r i  re d u se . F r e q u e n ţa  îu  a n u l  1897: p e s te  ÎO.OOO.
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în vieată
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a puté ave pentru

prßtul dß numai fl. 3.50
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

J 5  bucăţi,
fl. 3.50. \’ fl. 3.50.

1 ciasornic de buzunar anker-rem on  
to ir reform, care umblă regulat, cu garanţie  
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faţon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [1148] 2—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faţon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. 3 .5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursă. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
Viena, I., Adlergasse nr. 12.

„A R IE Ş A N A “,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

înfiinţată d e  11 ani

în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela parPculari, cât şi dela corporaţiuni 

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp si mai îndelungat, 
solvii d în caşul acesta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă să dau 6°/0, dar’ darea erarială are se 
o solvească deponentul.

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-când. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, sume: dela 100 până la 500 fl 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. cu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se răsplătesc îndată şi fără 
abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi.
3. Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecară şi pe efecte.
4. Acoardă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul plasârei efecte publice, pe cari în cas de lipsă 

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [ioi9] 14—60

• î n  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :
luliu Bardosy, preşediute. loan Mesaroş, vicepreşedinte.

Efect miraculos! Omoară — ca nici un alt
m ijloc — ori-ce insecte, pentru-ce ş i  este ca unic lăudat şi căutat în  lumea întreagă.

sig ila t, 2 . numele „ Z A C H E R L “.

Se poate procura în S ib i iu  la domnii:

Semnele lu i s ü n t: 1 flaconul

[684] 6—10

G. W. Grohmann 
Gustav Gürtler 
Friedrich Homm 
Franz Jahn Söhne 
Gustav Kessler

Emil Gleim 
Ludwig Kurowski 
J. B. Misseibacher 
J. C. Molnár, apót. 
A. Reisch

Julius Ballmann 
Johann Billes 
„Concordia“, societate 

pe acţii.
Ludwig Fuchs

Se poate căpăta în Făgăraş la: Joh. P. Hermann, J. Járos, Ales. Nehrer, Bomus fl. Romonţianu von Romonczai, Ap. Heinrioh Schul, 
în Mediaş la: Carl Breckner, Joh. Buresch jun., Friedrich Josef Guggenberger, Julius Ipsén, Martin Schemmel.

Deposite se află în toate localităţile din Transilvania acolo unde se află afişate placate despre Zacherlin,

F. A. Reissenberger 
Rudolf Schuster 
Josef Schwarz 
Carl Sebes 
Georg Serfözö

Fr. J. Wagner 
Wilhelm Wazek 
Josef Zimmermann 
Therese Zweier 
A. R. Grell

Ptntrn „Tipografi»“, acetate pe acţiuni; V. H. Dressiiandi Pentrn tipar responsabil: Iosif Marschall.


